

烧烤美味飘 油烟治理难?

扬州坚持无缝隙无断档全覆盖长效管控

◆本报记者闫艳 通讯员姚耕俊

晚上8点40分,江苏省扬州市环保局污染防治处副主任科员吴明从市环保局出发,开始了这天的烧烤油烟检查。第一站是扬州市邗江区的新城河路,距离扬州市环保局的行程大约10分钟。就在这短短的10分钟时间里,吴明借助车内的灯光,查阅着前几期的烧烤摊点油烟防治巡查情况的通报,以及上次检查的情况。这是记者日前跟随扬州市环保局工作人员巡查烧烤油烟看到的一幕。

对烧烤店的监管稳步常态化

“像这样的检查,每周都会开展一次,每两周还会由扬州市环保局和城管局联合组织一次检查,每次检查烧烤摊点不少于10家。”吴明告诉记者。汽车行驶到扬州市新城河路大萝卜烧烤店门口,执法人员亮出执法证后,告诉店家“查油烟烧烤”。穿过厨房,执法人员跟随店员来到烧烤店后场。记者看到,店家使用的烧烤炉和一般的烧烤炉不一样,在烧烤架下方有两个铁箱子是油烟净化器。当油烟净化器一开,烧烤架上的油烟就会从侧面吸入,然后通过油烟滤网,经过油烟管道排出,有点类似家里用的集成灶。

“你们烧烤炉的滤网是谁家帮忙洗的?”“一般是我们自己洗的,实在不干净就找厂家来洗。”

了解相关情况,执法人员在《烧烤油烟专项执法检查表》中记录下相关情况。记者发现,在这份执法检查表中,有烧烤摊点的名称、地址、联系人、电话,以及是否位于古城区、瘦西湖名胜区范围内,是否存在占道经营,是否安装油烟净化装置,油烟净化装置是否使用,油烟滤网是否清洗等情况。

在随后检查的过程中,吴明也发现了一些问题。比如百祥路的百祥烧烤店,虽然使用了带有油烟净化装置的烧烤炉,但是店家在露天还架设了一个加热炉,用来加热肉类。对于这

些问题,吴明都在检查表中一一注明。

“这些问题我们都会向各相关区政府、管委会进行通报,并报送市政府相关领导及市政府办、市长效办。”吴明告诉记者。

三次不开净化装置的直接取缔

在扬州市大气污染防治联席会议办公室,记者看到这样一份通报:各地近期加强了烧烤油烟摊点的整治和监管力度,露天烧烤整治、取缔工作取得阶段性进展,但巡查也发现,油烟净化装置“不查不用、查了才用、用而不常”现象依然突出,请各地区严格按照“第一次警告,第二次处罚,第三次取缔”的标准,依法对相关业主查处到位,确保烧烤净化装置的常态化开启。

这是扬州市第三期烧烤摊点油烟防治巡查情况的通报。综合前两期的通报,记者发现,扬州市通过环保、城管联合执法,对于老式烧烤炉的取缔已经初见成效。对于纳入常态化监管的114处露天烧烤,基本上已经做到了入室经营。

这一点在执法检查的过程中也得到了印证。百祥路上的异乡人烧烤店老板就告诉记者:“8月份的时候,我们用的还是旧炉子,被城管没收了。现在用的是新炉子,有净化器的。”

对于烧烤摊点的油烟防治巡查,扬州市不仅建立了通报制度,还建立了复查和曝光制度。对检查发现并通报的主要问题,组织相关责任地区城管执法人员复查,督促整改到位,落实长效管控。对拒不整改的烧烤摊点,一律强制取缔;对久拖不决的热点问题和检查中发现的典型案件予以曝光。

据了解,扬州市对古城区和瘦西湖景区核心区32处、大气污染防治点周边36处已取缔或入室经营的烧烤摊点,加强巡查监管,巩固重点区域整治成效。对整治后的问题采取定人、定岗、定责、定点固守管理措施,推进联合巡查、综合执法五位一体联动机制,做到露天烧烤整治无缝隙、无断档、全覆盖,确保长效管理。

114家县级以上医院医疗废物全部集中处置 怀化成医废综合管理示范市

本报记者刘立平 通讯员成宁 吴林 怀化报道 环境保护部近日组织由中国科学院、国家和省环保专家组成的考评组,对湖南省怀化市创建全国医疗废物环境可持管理全项目医疗废物综合管理示范城市进行了考评验收,怀化市由此成功创建全国医疗废物综合管理示范城市。

通过开展示范创建工作,怀化市医疗废物规范化管理和无害化处置水平不断提高,市、县两级114家县级以上医院医疗废物全部纳入集中处置,纳入率达100%;304个乡镇卫生院中有217家医疗废物纳入集中处置,达71.4%,对其余不具备纳入集中处置的乡镇卫生院,全部督促建成焚烧炉进行焚烧处置。

据了解,为加强医疗废物管理,环境保护部在全国启动了创建全国医疗废物综合管理示范城市项目试点工作,怀化市是6个试点城市之一。2014年8月,怀化市政府与环境保护部对外合作中心正式签订《中国医疗废物环境可持管理全项目医疗废物综合管理示范城市子项目委托实施协议》,根据《中国医疗废物环境可持管理全项目医疗废物综合管理示范城市工作大纲》开展创建

考评组对怀化市开展创建过程中形成的医疗废物综合管理和协同处置经验给予了高度评价,并将以怀化开展医疗废物全过程管理思路和主要做法为基础,探索逐步建立以城市为核心的医疗废物管理和处置体系在全国推广,推进医疗废物减量化和无害化进程,保护环境和人体健康。

沮漳河流域水污染防治会议提出 分年度拟定单元水质改善目标

湖北省宜昌市环保局日前在当阳市组织召开沮漳河流域水污染防治联席会议。当阳市、枝江市、远安县、保靖县、兴山、秭归、宜昌市环保局等部门共同参加。

宜昌市城市环境总体规划,做到源头严防;二是严格执行国家“水十条”、湖北省及宜昌市水污染防治实施方案,对环境违法行为零容忍;三是严格实行主要污染物排放总量控制,确保完成今年年度和“十二五”主要污染物减排任务;四是严格控制面源污染,全面落实畜禽养殖禁养区、限养区和适养区;五是严格按照环境监测技术规范,开展环境质量和污染源监测工作,确保数据真实有效;六是严格执行《环境保护法》,全面加强环境监管工作;七是严格流域水环境质量考核工作,定期通报沮漳河流域水环境状况。

会议同时提出,沮漳河的保护要做到“七个严格”,一是各地要严格执行《宜昌市城市环境总体规划》,做到源头严防;二是严格执行国家“水十条”、湖北省及宜昌市水污染防治实施方案,对环境违法行为零容忍;三是严格实行主要污染物排放总量控制,确保完成今年年度和“十二五”主要污染物减排任务;四是严格控制面源污染,全面落实畜禽养殖禁养区、限养区和适养区;五是严格按照环境监测技术规范,开展环境质量和污染源监测工作,确保数据真实有效;六是严格执行《环境保护法》,全面加强环境监管工作;七是严格流域水环境质量考核工作,定期通报沮漳河流域水环境状况。

余桃晶 王晶晶 郑斌

早部署 早宣传 早发现

汉中加大秸秆禁烧督察力度

据环境保护部卫星遥感监测通报,陕西省汉中市今秋秸秆禁烧工作成效明显,全市未出现较大面积火点,大气环境质量持续保持优良,与往年同期相比大气环境质量优良率有较大提升。

的工作标准,早部署、早宣传、早发现、严督察,密切配合、通力协作、履职尽责,全面深入开展禁烧工作。

今年以来,汉中市各级各部门高度重视当前面临的空气质量严峻形势,市政府在9月初就提早召开了全市秋季农作物秸秆综合利用和禁烧工作会议,对秸秆综合利用和禁烧工作进行了全面安排部署,严格按照“空间覆盖无空白、职责落实无盲点、监督管理无缝隙”

同时,汉中市环保局(市秸秆禁烧领导小组办公室)抽调县级领导6名、工作人员19名,采取与市委作风建设督查组、汉中电视台、汉中日报社组成联合督察组的方式,深入镇村和田间地头,不打招呼、随机抽查,实地督察镇、村禁烧工作安排部署情况以及监控点、巡查点执勤情况。

姚海磊 李奕慧

虎门港危废处理中心选址获批 东莞有望解决危废处理能力不足问题

◆吴凡

备受关注的虎门港危废处理中心选址立沙岛规划正式获批。广东省东莞市城乡规划局日前对听证会情况进行了公告。规划部门表示,虎门港管委会和沙田镇政府严格按照计划表完成村民搬迁工作后,项目方可作规划条件核实验收。

立沙岛村民代表还是表达了对选址可能带来的健康和安全隐患的担忧:危废处理中心在储存和处理工业垃圾、医疗废品等危险废物和废品的过程中,将对周边环境造成污染,对岛上尚未搬迁的居民生活健康造成危害。

据虎门港管委会有关负责人表示,危废处理中心项目的开发建设,将可有效摆脱对外依赖,从根本上解决东莞危废处理处置的出路。

对此,规划部门特邀的3位专家进行了解答。专家认为,在化工基地内选址建设危险废物处理中心是必要的和合理的。东莞工业化生产带来的危险废物,无法单纯依赖其他城市处理。在立沙岛化工基地内选址建设危险废物处理中心,可以就近集中再处置,进一步降低污染和安全隐患。

年产危废过多 周边城市拒收

据了解,今年7月16日,虎门港管理委员会向东莞市规划局申请办理立沙岛石化基地控规LS1012地块的《建设用地规划批准书》,申请地块的产业类型为危险废物处理,项目用地的选址位于虎门港立沙岛立沙大道大流村段、东洲(国际)石化仓储有限公司东侧。

广州市固体废物管理中心原主任、省环保产业协会专家黄新民表示,对于危险废物处理项目的建设,国家对其废气的排放有一套严格的标准,利用技术手段可以将污染物的排放影响减少到最低。只要严格按照国家规定的标准实施排放,1000米范围内的村民又搬迁离开,可以将影响减少到最低。

虎门港管委会表示,虎门港立沙岛精细化工园是东莞重点发展石化仓储和精细化工深加工项目的石化产业基地,根据测算,未来立沙岛精细化工园区危险废物的产生量每年将达到3万吨。在园区同步配套引进危险废物处理中心项目,不仅可实现园区内危险废物的再处理,有效降低污染问题,同时可对部分危险废物进行综合利用,保证园区产业链的完整性和合理性。

尚有204户房屋未搬 明年年底前完成拆除

目前,东莞废物产生单位约3000家,年产生量约17万吨。随着各地对企业危险废物的管理日益严格,东莞周边城市正逐步停止接收和处置来自东莞的危险废物,东莞正面临着危险废物增量与处理能力不足的瓶颈。

据介绍,虎门港危废处理中心选址环评范围约1000米内涉及大流上涌、下涌等5个自然村,根据立沙岛整岛居民搬迁工作安排,这5个自然村均需搬离立沙岛迁至于沙田镇民田村的立沙岛安置区。

目前,危废处理中心选址环评受影响范围内,尚有145户已签未拆的房屋,计划在今年年底前完成拆除,59户未签的房屋计划在明年年底前完成拆除。

专家称选址对环境的影响可降至最低

9月15日,东莞市规划局在虎门港管委会召开听证会,虽然不少代表表示支持危废处理中心的选址,但是,与会的

十堰完成572个人河排污口整治

本报讯 今年以来,湖北省十堰市城区已新建、改造污水管网153公里。至此,十堰城区已累计建成污水管网1200多公里,572个人河排污口整治全面完成。

十堰市是南水北调中线工程核心水源区,是国家重点生态功能区。近年来,十堰把抓好污水收集管网建设与保障改善民生、创建国家环保模范城市结合起来,始终坚持地上与地下并重、建设与管理并重、速度与质量并重、治城与育人并重,切实担负起守护人的政治责任。为全面实现管网全覆盖、污水全收集、收集全处理、处理全达标的目标,十堰结合管网普查情况,城区规划建设管网总长度1490公里,整治入河排污口572个。

据了解,为加快完成2015年城区计划新建、改造污水管网300公里的目标,十堰克服资金缺口大、施工难度大、施工条件恶劣等困难,强力推进污水管网建设和排污口整治。

叶相成 袁平和

环保产业协会 环评分会代表大会召开

本报记者童克难昆明报道 中国环境保护产业协会环境影响评价分会会员代表大会近日在云南省昆明市召开。会议围绕环境影响评价如何在源头防控和推动经济社会绿色化转型中发挥作用,在脱钩改制后如何发挥行业协会作用、倡导行业自律等问题展开了研讨。

环评分会的会员单位集中了绝大多数的环评机构和环评工程师。会员单位的自律建设和自律制度的完善将很大程度上影响环评行业的健康有序发展,而环评机构和环评工程师如何提高自身专业性,尤其是高水平、科学、准确、公正地提供环评审批依据,也将直接影响环评制度能否落实。

会议围绕环境影响评价行业组织、加强行业自律、维护行业秩序,组织开展环评机构及其环境影响评价工程师和相关专业技术人员的水平评价,建立健全行业内奖惩机制。



第十六届北京分析测试学术报告会及展览会日前在北京国家会议中心开幕。图为在展览会环境与农业仪器设备展区,观众正在了解北京普美科斯设备有限公司研发的重金属检测设备。本报记者王亚京摄

根据企业环境信用评价红黑榜

乌海专项整治环保失信问题

本报内蒙古乌海市环保局近日根据全市企业环境信用评价红黑榜制度,组织开展了环保失信突出问题专项整治活动。

此次活动针对工业园区和重点排污单位、资源开发利用企业、违法违规建设项目、群众举报投诉重点案件和突出环境问题开展了专项检查。并重点

加强对燃煤发电(包括企业自备电厂)、钢铁等工业企业及燃煤锅炉的除尘、脱硫、脱硝设施运行状况和污染物排放等情况的检查。

截至目前,全市共出动执法人员8000余人(次),检查企业3800多家,共查处环境违法企业158家,下达限制生产15件,停产36件,按日

连续处罚3件,移送公安局调查处理1件,行政处罚62件,责令改正64件。对神华西来峰煤焦化、宜化和谊源供热3家企业环境违法行为实施按日连续处罚,处罚137万元。对华鲁焦化不正常使用污染物处理设施移送公安部门,对环保主要负责人进行了15日的行政拘留。

下一步,乌海市将按照企业环境行为的优劣程度,将企业环境信用评级分为红榜和黑榜。在行政许可、评优、创优、金融支持、资质等级评定、安排和拨付有关环保补贴专项资金中,相关部门和机构将充分应用企业环境信用评级结果。

赵晓坤

皮革厂隐身院中院

临邑环保局已予以查封并联合公安局立案侦查



本报见习记者桑志朋 通讯员乔从海 张川临邑报道 山东省临邑县日前查处一家利用废弃院落作掩护的皮革加工厂,并联合县公安局对其进行立案侦查,目前,此案正在审理中。

据介绍,临邑县环保局执法人员在对河流进行巡查时发现,城区北部一河沟内水质呈乳白色并且伴有恶臭,取样监测后发现,这一水域水质超标严重。执法人员立刻对这一水域上游进行无缝隙排查。当排查到一家废弃厂房时发现,厂房铁门紧闭,并且已经锈迹斑斑。

但当排查到这间厂房东侧的另一院落时,执法人员意外发现这个废弃厂房是此院落的一个院中院,并且在隐蔽处另外开辟了一扇门,院内隐藏着一家小皮革加工厂。

一靠近工厂,执法人员就闻到刺鼻气味,厂外堆放着大量还未清洗的牛皮,部分牛皮已经打包成捆,加工点内立着多只木制洗皮桶,车间的地面上摆放着各种化学原料,污水横流,从洗皮桶中排出的废水没有经过任何



图为执法人员正在查找皮革厂的排污管道。

王春涛摄

处理直接排到了渗坑内,这个渗坑与厂外雨水管道相通。经检测,洗牛皮产生的污水悬浮物、化学需氧量、pH指数严重超标且含有重金属铬,对环境污染极大。临邑县环保局立即对这个皮革加工厂进行了紧急查封,并联合县公安局对其进行立案

侦查。据悉,今年以来,临邑县环保局共出动环境监察人员400余人(次),排查土小企业22家,其中18家已经依法进行了取缔,3家正处在查封期,一家正在拆除,3家企业负责人被移交公安部门处理。